阿米巴最经典27问（更新版）

1.阿米巴经营是近几年才出现的概念吗？
稻盛和夫用阿米巴经营创立过两家世界五百强，所以这个概念并不新鲜了，稻盛和夫本人也因为他的著作《活法》、《干法》等著作而被国人熟知。
2010年，稻盛和夫用阿米巴经营模式奇迹般的拯救了濒临破产的世界500强--日本航空公司，当时中日关系良好，企业界交流频繁，国内媒体宣传也比较多。另外阿米巴从经营机制而非管理层面成功解决了企业如何成本最小化，利润最大化，以及如何培养经营者意识人才的问题，这些恰好又是老板们最关心的问题，在互联网时代，这些问题更为突出，所以到现在阿米巴经营越来越火。
 
2.阿米巴是什么？
阿米巴指的是一种单细胞的变形虫，这种变形虫靠一个细胞就能完成新陈代谢。
有趣的是：在遇到外界攻击时，多个阿米巴变形虫可以组合成新的个体，在新的个体中，每个变形虫各司其职，共同防御外敌。
当新个体分开时，每个变形虫又能独立生存，互不依赖。
阿米巴经营的自觉自发、独立核算、可分可合等特点与变形虫很相似，故取其名。
中国式阿米巴的核心就是：“分、算、奖”
分：划小业务单元，下沉经营责任
算：建立经营会计，准确衡量价值
奖：建立激励制度，撬动员工人心
 
3.阿米巴和事业部制有什么区别？ 
事业部通常对总部费用不作分摊，这样就不能更准确的反映企业经营的实际情况。另外，各事业部之间虽有交易机制，但事业部内部却没有建立交易，所以市场压力只能传递到事业部负责人这个层级。阿米巴是让人人参与经营，经营压力通过机制传递到每一个员工的身上，员工才是创造新价值和业绩改善的根本。
 
4.阿米巴与分田到户有什么区别？
分田到户有分，能大大的激发了人的积极性，但它只有分没有合，容易各自为战，不利于统一管理。阿米巴却可分可合，可以分的分下去，不能分的放在总部统一管理和协调，这样保证公司掌控核心资源以及保持战略的整体一致性。
 
5.阿米巴和计件有什么区别？  
计件只是过数量来衡量员工的工作结果，而阿米巴是通过内部交易和经营会计来衡量员工的价值。计件关心的是数据，数据并不能准确反应经营结果，阿米巴关心却是收益，收益就是经营指标，所以计件和阿米巴有着本质的区别。
 
6.阿米巴和股权激励有什么区别？
股权激励关心的是如何能过分配企业已经创造的价值来激励员工，解决的是价值怎么分的问题。阿米巴它可以包含股权激励的内容，但它更关心如何创造新价值，解决价值如何来的问题。
 
7.阿米巴实施了的标志是什么？
有些企业划分了阿米巴组织或者做了独立核算，就认为自己实施了阿米巴，可一问起来，却连个阿米巴经营报表都没有。
没有报表怎么计算得了阿米巴单元的收益？没有报表怎么能实时动态反映经营状况？没有报表如何对阿米巴进行激励？
所以阿米巴实施了的标志是企业有没有出来阿米巴的经营报表。
 
8.阿米巴成功实施的标志是什么？
阿米巴实施了的标志是出来了阿米巴的经营报表，成功实施的标志是：企业里是不是有更多人在关心收益和算帐。
 
9.目前做了或准备导入阿米巴的企业有哪些？
海尔，华为、阿里巴巴、韩都衣舍、阳光100、中南建设集团、新希望集团、恒安集团、信利集团、天宝电子、天地一号、沈阳桃李面包股份、张家港第一人民商场、山东星火传媒、吉林昊宇电气、北京金吉列留学、浙江水晶光电、浙江王力集团、浙江星星科技股份、广州一呼百应网络技术公司、佛山孔雀鱼马赛克公司、佛山四海家具公司、佛山南风股份等数百家公司。
 
10.阿米巴经营实施可能带来的问题有哪些？
a.阿米巴经营让各单元追求成本最小化，销售最大化，人的积极性会大大的激发出来，要防止企业人才过度开发（保持这一点需要提前意识到并做好规划。
b.阿米巴单元都追求本单元的利益最大化，在某个时间段会造成团除协作降低，工作关系似乎没有导入前那么和谐，不用担心，因为这种不和谐是建立在不损害公司的利益情况下，另外，在制度设计的时候，要把“利他、共赢”的原则考虑进去，同时导入柔性的哲学文化，就能很好的规避这个问题。
c.阿米巴导入后会造成个别部门（如财务）的人员，人员的增加的成本和阿米巴实施后带来的降本增效对比起来只能算是一笔小小的投入。
 
11.阿米的经营报表复杂吗？
阿米巴的经营报表非常简单，只有简单才能让更多的人来关注和能关注。
在企业里 为什么只有老板关心利润，就是因为利润离员工太远、同时也没有机制让员工关心得了。
  
12.人力资源和财务如何做成利润阿米巴？
 
稻盛先生在他的书里传递了阿米巴单元都做成利润巴，容易让人产生困惑，人力资源和财务如何成阿米巴呢？
我们在实践过程中，总结出阿米巴组织可以划分成五种类型：成本型、利润型、预算型、资本型。
人力资源和财务可以做预算巴，也有可能做成利润巴等，具体视情况来定。做成预算巴就要思考预算范围要求的工作完成的标准，做成利润巴的话，就要思考人力资源等职能部门可以向其它部门输出的服务或者产品是什么。
 
13.阿米巴如何进行内部定价？
阿米巴的内部定价分为两类：产品定价和服务定价
产品定价的方法有：成本推算法、利润逆算法、市场参照法、计价还价法。
服务包括：招聘、检测等等
服务单价=（人工+各种费用）/预定服务次数+单次利润
 
14.什么样的企业不适合做阿米巴？ 
a.阿米巴它只是一种经营模式，理论所有的企业都可以运用。
但中国式阿米巴涉及到权利的下放和利益的分享，企业老板如果不愿意放权，不愿意分享，这样的企业是做不了真正的阿米巴的。
b.阿米巴经营是将企业做小做强，让企业保持小企业的灵活性和对市场的敏感度，所以如果企业只有几个人，老板一眼看到底，可以考虑暂时不做阿米巴。
 
15. 阿米巴的会计核算会增加财务人员吗？
很多人都认为阿米巴的经营会计肯定会导致财务相关人员的增加，没错，这部分人员尤其是阿米巴实施前期是会有一些增加的，但这部分增加带来的成本，比起阿米巴经营带来的减员增效的收益要少得多，所以前期这些人增加算是必要的投入。
 
16.阿米巴的会计报表有相关软件辅助吗？
 
 阿米巴经营涉及到较多的数据，若经营会计报表要做到周报、日报，数据处理工作量是会加大，目前我们已经有专门配套的电脑软件和手机APP来作辅助支持，阿米巴运行后，企业负责人只要每天打开电脑或手机就能知晓企业的经营状况以及改善点。
 
17.是不是要先学好哲学才能做阿米巴？
稻盛哲学的盛行以及某些机构的宣导，很容易让大家以为企业只有先学好了哲学，才能实施阿米巴，其实这个观念是没有逻辑的，就如同“”“做事先做人”，那是不是要等人做好了才能做事呢？
没有建立在机制的上文化更多的是洗脑的功能，没有机制让员工受益，让员工饿着肚子跟你谈哲学，那就是耍流氓。
   正所谓：
   什么样的机制就塑造什么样的行为！
   什么样的行为就塑造什么样的文化！
   什么样的文化就强化什么样的机制！
 
18.日本的东西到中国到中国能落地吗？
阿米巴源于日本，它是一种经营模式，它侧重从经营而非管理的层面去改善企业，从这个角度来看，它能不能落地在他国落地，并无其它额外条件，世界上很多公司都在有用这种理念，只是不一定叫阿米巴这个名。但任何一个模式的出现就有它的特定背景，所以阿米巴洋为中用时，若不结合中国社会特点，本土企业的特色，那试错成本和时间成本一定是惊人的。
 两点一致、两点不同
相同点--理念上一致，人人成为经营者！
      技术上一致，主要包括组织细分、内部交易、独立核算；
      不同点--切入点不同，中国式阿米巴从提升经营状况切入；
                                         稻盛式阿米巴从转变人文精神切入。
       侧重点不同，中国式阿米巴侧重于开源，同时关注节流；
                                稻盛式阿米巴侧重于节流，较少涉及开源。
 
 19. 学习阿米巴有哪些书可以参考？
偏理念类 ：《阿米巴经营》-稻盛和夫著；《创造高收益 壹》-稻盛和夫著；《创造高收益贰》-稻盛和夫著；《创造高收益 叁》-稻盛和夫著
偏实操类：《中国式阿米巴落地实施指南》-胡八一著；《激活组织》-胡八一著；《从交付到交易》-胡八一著；《持续赢利》-胡八一著
 
20.市面上做阿米巴的机构都说自己好，怎么判断？
 一个正常的销售人员都会说公司好，这一点上无可厚非。
一家机构好不好，跟自己的学习需求有关系，如果想听阿米巴的基础概念，市场上很多老师都能讲，如果要学阿米巴如何落地的思路和方法，就要慎重选择。
不管这家机构是做阿米巴还是别的咨询，有几方面需要值得大家去考量：
a.这家机构有没有技术沉淀？靠什么来沉淀？
阿米巴概括成三个字就是“分、算、奖”，这里涉及到的战略、组织划分、经营会计、人才激励等多方面，所以选择的时候，大家要看这家公司成立多久了、做阿米巴之前是做什么的？项目实施经验从哪来？


b.  这家机构有没有阿米巴成功案例？
案例分为两种，一种是培训案例，一种咨询案例。通常是以图片和文档的形式出现在客户的面前。机构展示的图片是合影图片还是项目启动的图片，我相信大家用点心就能看出来。
c.网上有各个机构老师的讲课视频，搜索后看完也能晓知一二。
d.机构说有咨询案例，客户可以要求去参观。

21. 阿米巴会不会汇漏公司的机密？
阿米巴让人人都参与经营，很多会担心企业的核心经营信息会泄露，其实大可不必担心。
a. 阿米巴有分有合，一些核心的资源还是控制在公司总部。
b. 各阿米巴单元它所掌握的更多是自己所在阿米巴的内部交易的数据，这些数据只是公司信息流中的一个很小的点。
 
22.  阿米巴的费用如何分摊？
a.对于不能节约成本又不能创造利润的预算型阿米巴的费用都应该分摊

b. 职能部门工作分为管控和服务两个部分，对于管控部分的费用也要分摊下去
c. 分摊的纬度：按人数；按面积；按实际发生；按销售额占比；按利润等等
 
 
23. 单位时间附加值是什么意思？
单位时间附加值是一个衡量阿米巴单元效率的指标
单位时间附加值=收益/工时=（收入一成本-费用）/工时
在实际操作中，这个效率指标并不能准确地反应阿米巴单元的效益，因为效率高，不一定效益也高，这个很容易理解吧，所以在实际操作中，我们会引入单位人力成本附加值这个指标来衡量效益。
单位人力成本附加值=（收入一成本-费用）/人力成本
 
24. 稻盛和夫为什么不把人力成本计入阿米巴？
 任何模式都有特定的背景，日本企业对职员实行终生雇佣制，同时日本具有比较好的福利保障体系，所以日本企业人力成本相对比较稳定，可以当作定值来处理，而在中国，人力成本每年以10%左右在递增，这部分成本在企业内的占比也很高，如果这部分不计入阿米巴的成本和费用，怎么能反映企业经营的真实情况呢？
 
25.稻盛和夫为什么不强调物质激励？
 在稻盛先生的书里，对做出成绩的阿米巴单元，更多的是给予精神的鼓励，比较少谈到物质的激励，这跟日本的国情和文化有关。日本政府给国民提供了良好的福利保障，员工对企业也比较忠诚。但在当下的中国，工资基本上是绝大部分员工唯一的收入来源，对员工仅作物质激励是比较虚的。
 
26. 阿米巴有哪些落地方法？
 落地的几种方式和特点
1.自己推行：摸索时间长、试错成本高
2.请第三方机构作教练：咨询机构驻厂，企业需边学边做。
对实施企业管理者能力要求高
3.由第三方机构主导来推行：需要支付较高咨询费用、省时省力。
不管采用何种方式，在推行前，企业内部高层要统一学习，对阿米巴尤其是中国式阿米巴经营体系要有全面和系统的认识，评估后觉得合适再来推行也不晚。
如果单纯照着稻盛书来操作，一是稻盛书里本里涉及到操作的部分本来就少。二是容易走偏、犯错。
 
27.企业实施阿米巴一般多长时间？
阿米巴项目花费的时间跟阿米巴项目的边界、采取何种实施方式、企业管理水平以及第三方机构能力等因素相关。
项目的边界：是全部实施，还是先做某个分公司，某个部门、某个车间
何种方式：是选择自己做还是请教练或者请第三方
企业管理水平：企业本身管理水平较高还是偏低
第三方机构资质：请的第三机构是培训公司还是咨询公司，有没有成功案例和专业团队。
按我们专业帮客户落地阿米巴的经验来说，通常阿米巴方案设计需要3-4个月，运行辅导需要3个月左右，合计6-7个月左右的时间。

